
                                            

 

 

 

 

 

     

 

  

 

2.  Τα κλάσματα 

 

 

 

 

 

Λύσεις ασκήσεων Μαθηματικών A’ Γυμνασίου 

 

 

2.5 Πολλαπλασιασμός κλασμάτων 

 
 

                                                                            

 

 

    

   σχ. βιβλίο (σ. 48) 



 

 

Γομκάζημ: 9.000 μαζήμαηα με βίκηεμ-δηδαζθαιία  

γηα όιμ ημ ζπμιηθό έημξ μόκμ με 150 εονώ! 
 

 

Μειέηε όπμο, όπμηε θαη όζμ εζύ ζεξ! 

 

 

Δηδάζθμομε μεζμδηθά ζε βίκηεμ ηε ζεωνία ημο ζπμιηθμύ 

βηβιίμο θαη ιύκμομε όιεξ ηηξ αζθήζεηξ  

 

Δεμημονγμύμε ζοκεπώξ κέα βίκηεμ με δηδαζθαιία               

γηα ηηξ εθπαηδεοηηθέξ ζμο απαηηήζεηξ  

 

 

Παίδμομε θαη μαζαίκμομε με on line test αλημιόγεζεξ     

& SOS δηαγωκίζμαηα πνμζμμμίωζεξ γηα ηηξ ελεηάζεηξ 

 

Λύκμομε απμνίεξ δωκηακά on line θαζεμενηκά 3 μ.μ. - 8 μ.μ. 
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Λφσεις Ασκήσεων Μαθηματικών Α΄ Γυμνασίου  σχ. βιβλίου  (ς. 48) 

2.5   Πολλαπλασιασμός κλασμάτων 

 

Άσκηση 1 

Συμπλιρωςε τα παρακάτω κενά:  

(α)  Για να πολλαπλαςιάςουμε δφο κλάςματα ………………………… 

(β)  Δφο αρικμοί λζγονται αντίςτροφοι, όταν………………. 

(γ)  Ο αντίςτροφοσ του αρικμοφ κ είναι ο ………. και του 
κ

λ
 ο ……….. 

(δ)  Μόνο ο αρικμόσ ….. ιςοφται με τον αντίςτροφό του.  

 

Λφση 

Συμπλιρωςε τα παρακάτω κενά:  

(α)  Για να πολλαπλαςιάςουμε δφο κλάςματα ςχθματίηουμε ζνα κλάςμα με  

      αρικμθτι το γινόμενο των αρικμθτϊν και παρονομαςτι το γινόμενο των  

      παρονομαςτϊν. 

(β)  Δφο αρικμοί λζγονται αντίςτροφοι, όταν ζχουν γινόμενο το 1. 

(γ)  Ο αντίςτροφοσ του αρικμοφ κ είναι ο 
1

κ
 και του 

κ

λ
 ο 

λ

κ
. 

(δ)  Μόνο ο αρικμόσ 1 ιςοφται με τον αντίςτροφό του.  

  

Άσκηση 2 

Υπολόγιςε τα γινόμενα: (α) 
3

3 ,
4
    (β)

10
7 ,

14
   (γ) 

4
2,

2
    (δ) 

5
10

100
  
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Λφση 

(α) 
3 3 3 9

3
4 4 4


                           (β) 

10 7 10 70
7 5

14 14 14


     

 

(γ)  
4 4 2 8

2 4
2 2 2


                     (δ) 

5 5 10 50 50:50 1
10

100 100 100 100:50 2


      

 
 

Άσκηση 3 

Βρεσ τα γινόμενα: (α) 
2 7

,
5 8
    (β) 

8 100
,

10 5
    (γ) 

4 5
,

9 9
    (δ) 

3 2

2 15
  

 

Λφση 

 (α)  
2 7 2 7 14 14: 2 7

5 8 5 8 40 40: 2 20


    


 

 

(β)  
8 100 8 100 800 800:10 80

16
10 5 10 5 50 50:10 5


     


 

 

(γ)   
4 5 4 5 20

9 9 9 9 81


  


 

 

(δ)  
3 2 3 2 6 6: 6 1

2 15 2 15 30 30: 6 5


    


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Άσκηση 4 

Συμπλιρωςε τον πίνακα:  
 

Λφση 

Ο παραπάνω πίνακασ, εκτελϊντασ τισ αντίςτοιχεσ 

πράξεισ, ςυμπλθρϊνεται με τα ακόλουκα 

αποτελζςματα: 

 
21

1       
7 5 7 5 35 7 3 7 3

= = = , 
5 7 5 7 35 5 2 105 2

 
   

 
 

 

     
7 7 1 7 3 7 3

1 ,                
5 5 5 4

7

5 24

21

5 0

 
     


 

      

 
5 1 5 3 1 3

1 ,                1
7 7 2

5 3

7 22

 
                                               

     
3 1 3

1 1 ,                            
3

1
4

1
4 4


      

         

 
20

          
4 5 4 5 4 3 4 3 12

,
3 7 3 7 3 2 3

2
621 2

 
      

 
                                         

      

     
4 4 1 4 3 4 3 12

1 ,              
3 3 3 4 3 4 12

4
1

3

 
      


 

      

 
2 5 2 5 2 3 2 3 6

,         
3 7 3 7 3 2

10

3 2 6
1

21

 
      

 
                                         

      

     
2 2 1 2 3 2 3 6 6: 6

1 ,            
3 3 3 4 3 4 12

2 1

3 212:6

 
       


 

 
5

7
 

3

2
 1 

3

4
 

7

5
 1 

21

10
 

7

5
 

21

20
 

2

3
 

10

21
 1 

2

3
 

1

2
 

1 
5

7
 

3

2
 1 

3

4
 

4

3
 

20

21
 2 

4

3
 1 
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Άσκηση 5 

Υπολόγιςε τα γινόμενα:  

(α) 
1 3

2 ,
3 21
     (β) 

1 1
4 2 ,

5 2
     (γ) 

1
3 10,

8
    (δ) 

2 3
1

3 2
  

 

Λφση 

 (α) 
1 3 2 3+1 3 7 3 7 3 21 21: 21

2
3 21 3 21 3 21 3 21 63 63: 2

1

1 3

 
        


 

(β) 
1 1 4 5+1 2 2 1 21 5 21 5 105 105:5

4 2
5 2 5 2 5 2 5 2 10 10:5

21

2

   
        


 

(γ) 
1 3 8+1 25 25 10 250 250: 2

3 10 10 10
8 8 8 8 :

25

8 2

1

48

 
          

(δ) 
2 3 1 3 2 3 5 3 5 3 15 15:3

1
3 2 3 2 3 2 3 2 6 6:3

5

2

  
        


 

 

Άσκηση 6 

Βρεσ τουσ αντίςτροφουσ των αρικμϊν: 

(α) 
4

,
7

    (β) 72 ,  (γ) 
5

,
8

    (δ) 
1

,
3

    (ε) 
739

,
8

     (ςτ) 1  

 

Λφση  

Ασ θυμηθοφμε την παρακάτω χρήςιμη πληροφορία από τη ςελίδα 38 του ςχολικοφ 

μασ βιβλίου: 
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(α) Ο αντίςτροφοσ του 
4

7
 είναι ο αρικμόσ 

7

4
, διότι: 

4 7 4 7 28

7 4 7 2
1

4 8


   


 

 

(β) Ο αντίςτροφοσ του 72 είναι ο αρικμόσ 
1

72
, διότι: 

1 72 1 72
72

72 72 2
1

7


     

 

(γ) Ο αντίςτροφοσ του 
5

8
 είναι ο αρικμόσ 

8

5
, διότι: 

5 8 5 8 40

8 5 8 4
1

5 0


   


    

  

(δ) Ο αντίςτροφοσ του 
1

3
 είναι ο αρικμόσ 

3

1
, διότι: 

1 3 1 3 3

3 1 3 1 3
1


   


     

 

(ε) Ο αντίςτροφοσ του 
739

8
 είναι ο αρικμόσ

8

739
, διότι: 

739 8 739 8

8 739 8 739
1


  


    

 

(ςτ) Ο αντίςτροφοσ του 1 είναι ο αρικμόσ 1, διότι: 1 11       

 

Άσκηση 7 

Ο Κϊςτασ ιπιε τα 
2

3
 από ζνα μπουκάλι που περιείχε αναψυκτικό όγκου 

1
1

2
 

του λίτρου. Πόςα λίτρα αναψυκτικοφ ιπιε;  

 

Λφση 

Η ποςότθτα του αναψυκτικοφ που ιπιε ο Κϊςτασ ιταν ίςθ με: 

   
2 1 2 1 2 1 2 3 2 3 6

1 1
3 2 3 2 3 2 3 2 6

  
       


 λίτρο. 
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Άσκηση 8 

Υπολόγιςε τα εξαγόμενα των πράξεων  

(α) 
6 3 1

,
5 5 4
      (β) 

6 3 1
,

5 5 4

 
  

 
   (γ) 

6 3 1

5 5 4

 
  

 
 

 

Λφση 

(α) 
6 3 1 6 3 1 6 3 6 4 3 24 3 24 3

5 5 4 5 5 4 5 20 5 4 20 20 2

27

20 200

  
           

 
 

 

 (β) 
6 3 1 6 3 1 9 1 9 1

5 5 4 5 4 5 5

9

04 4 2

  
        

 
 

 (γ) 
6 3 1 6 3 1 3 1 3 1

5 5 4 5 4 5 5

3

04 4 2

  
        

 
 

 

 

Άσκηση 9 

Όμοια:  (α) 
7 2 3

,
3 15 8

 
  

 
     (β) 

7 2 3
,

3 15 8

 
  

 
     (γ) 

7 2 3

3 15 8
   

 

Λφση 

(α) 
7 2 3 7 5 2 3 35 2 3 35 2 3 37 3

3 15 8 3 5 15 8 15 15 8 15 8 15 8

      
                 

     
      

                            
37 3 111 111:3

=
15 8 120 120

37

40:3


  


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 (β) 
7 2 3 7 5 2 3 35 2 3 35 2 3 33 3

3 15 8 3 5 15 8 15 15 8 15 8 15 8

      
                 

     
      

                            
33 3 99 99:3

=
15 8 120 120

33

40:3


  


 

 

(γ) 
7 2 3 7 2 3 7 2 3 7 2 3 7 6

3 15 8 3 15 8 3 15 8 3 15 8 3 120


            


      

                            
7 40 6 280 6 274 274: 2

3 40 120 120 120 120 120:

137

2 60


      


 

 
 
 
Επιμέλεια:  Βασίλης Τσιλιβής – Μαθηματικός 
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